媳妇慢慢熬成婆

□ 化定兴

我的名字

■法官手记

□张柯

跟朋友聊天,说到婆媳矛盾 来。有人说,婆婆都是从媳妇走过 来的,应该非常了解媳妇的处境 和心酸,为什么成为婆婆后,还对 儿媳缺乏理解,甚至变本加厉?

这样的疑问想必不少人有 之所以产生这样的困惑,一个重 要原因就是我们很多时候高估了 "将心比心"这一处世原则。大 家认为婆婆应该理解媳妇, 其逻 辑是:婆婆曾做过媳妇,对媳妇 的处境感同身受, 能够将心比 心。可这只是理论而言, 事实往 往并非如此。

婆婆无法理解媳妇, 主要原 因就是地位、立场变了, 所谓不 在其位、不谋其政, 人的位置变 了, 自然就要想办法维护自己的 既得权益。拿身边事来说,一辆 拥挤的公交车驶来, 等车的每个 人都想着自己赶紧上去, 但一旦 上去了, 就希望公交车不要再上 人了。这是大家常说的"公交车 心态",可谓与将心比心背道而 驰。为什么会有这种心态?因为 人处的位置变了, 立场不一样

了。所以, 归根结底, 每个人想 的都是自己的利益。媳妇变成婆 婆后, 地位提升了, 那么自然要 维护自己的权威, 对媳妇说三道 四也就理所当然了。

所以,一般小事,将心比心可 起作用, 可一旦利益冲突到一定 程度,将心比心往往就失去了效 力,如果要用,便需要很高的道德 修养。以此而言,婆婆如果要理 解媳妇, 不为难媳妇, 就需要很 高的道德水平。在那些好婆婆的 身上,这一点体现得很明显。

当然, 这是就传统婆媳关系 而言。在那种关系里, 婆婆多的 是权利,媳妇多的是义务。婆婆 需要通过让媳妇履行义务来享受 自身的权利, 如果婆婆比较强 势,两者冲突就较大。在现在的 婆媳关系中, 虽然也有矛盾, 但 与以前是不同的, 很少有那种因 地位不平等而造成的冲突。

也就是说,从婆婆无法理解 媳妇这一命题中, 我们也应看到 等级制度与观念的潜在影响。若 是今天, 那就不光是婆婆理解媳 妇, 而是要互相理解。这也是所 有平等人交往的基本原则。而在 一个等级森严的制度中, 大家是 没有平等观念的— -想要过得舒 坦, 只能期待高位者对自己宽容 理解: 想要改变自己的地位。就 只能爬到等级的上层。对于媳妇 而言, 就算被婆婆折磨过, 在严 格的纲常伦理下,她也只能不断 忍耐, 等着熬成婆婆的那一天。

从传统的婆媳关系,我们也 可管窥历史。历史上一些帝王将 相也来自民间, 对农民疾苦应该 说很理解, 可一旦地位变了, 对 农民未必就比其他人好。有感于 晚清洪杨之乱, 唐德刚先生说: "所有搞独裁专制的独夫政权, 没有一个是把老百姓放在心上 的。这些英雄好汉大都起自民 间,出身于被压迫阶级。可是他 一旦翻了身, 其狠毒、其腐化、 其堕落、其制造被压迫阶级而奴 役之的劣行,往往百十倍于原先 的压迫阶级。"何以如此?因为 在专制制度下,少数人的特权享 受是以牺牲他人权益为代价的, 你让他将心比心那是很难的。以前 封建时代所谓的盛世, 也就是统治 者具备一定的德性, 能轻徭薄赋、 休养生息而已,一旦触及其核心利 益,他就毫不犹豫举起屠刀了。

到了民间, 平头老百姓也是这 样。用鲁迅的话说: "奴才做了主 人,是决不废去'老爷'的称号 的,他的摆架子,恐怕比他的主人 还十足,还可笑。这正如上海的工 人赚了几文钱,开起小小的工厂 来,对付工人反而凶到绝顶一样。"

正因长期专制的束缚, 我们平 等的观念是缺乏的, 甚至从内心认 同把人分成三六九等。再回到我们 的"婆媳之问",婆婆不能理解媳 妇甚至对媳妇变本加厉, 最主要的 原因还是两人不平等的关系所导致 的。现在, 那种传统的婆媳关系已 不复存在, 可一些人根深蒂固的不 平等思想依然存在,一些导致不平 等的制度依然存在。而生活在里面 的人,似乎对显而易见的不平等无 动于衷,只能安心地做个好"媳 妇",慢慢熬成大家口中的"人上

在一栋白色小楼的二层,守着进门的 伊始, 判后的最后一公里, 没错, 我的名 字叫信访办

压力面前迎难而上,是我们全体责任 与担当的表现, 每当有受害人来院群访 时, 主任总是带头冲在前面, 和接访组左 右开弓,尽可能稳定这些来势汹汹的"叔 叔阿姨们"的情绪。冲锋陷阵、接待记 录、报送材料,一连串的工作流程,是对 我们一场场的综合测试。记得有一年春 晚,演出途中有几十名受害人来访,顾不 上其他, 马上转换情绪撸起袖子干。涉众 型刑事案件来访群体通常是上一波未平 息,下一波又乍起,有的时候索性就是两 拨人一起来,那一刻真觉得"我太难了" 面对状况百出的来访人, 我们调整节奏, 及时总结,找到舆情联络的突破口,化被 动为主动,对内与刑庭、法警支队等部门 沟通对接, 对外与长宁公安分局等建立协 作机制,不管是信息手段还是传统方法, 多管齐下工作效率大幅提升,工作状态得 以改善。

进入庭审阶段,来旁听的受害人也是 数以百计,年龄段跨度也较大,庭审时间 也较长, 连开两三天的情况也不少见。如 果有庭审的这一天, 我们工作人员一早就 到院里,和虹桥路派出所等部门同仁一起 待命,从来院旁听受害人安检进院到旁听 庭审再到离开。

有时候,庭审会一直持续到晚上,有 的同志就算身体不适,家里有事,也还是 坚持到最后。根据事前制定的工作预案, 加上实践积淀下来的制度流程, 即使场面 有些混乱,还是能掌握情况、迅速稳控、 因势利导、分类处理。此外, 在报送材料 这件事情上我们也做到快速、精准、简 练,每一份材料一定检查再三,从标点到 断句到语序, 仔细确认后才向上报送、向 外发送。

不畏艰辛, 勇于承担是我们付诸初心 的实践。我们做的这一切看起来并不 "高大上",甚或显得有些平凡,鲜花和灯 , 甚或显得有些平凡, 鲜花和灯 光应该留给每一位辛苦办案的法官。但守 护和传达这件事本就很重要, 尽职尽责是 口号更是行动, 我们站在司法为民距离最 近的一道线,向每一位信访人传递法律的 庄严与厚重, 始终坚持法律的准绳, 我们 也融情于法,去倾听各种声音,去宣扬法 治正义, 去捍卫司法尊严, 我们就这样总 结每一个昨天, 度过每一个今天, 开始每 一个明天。



傈僳族青年

孙敏

■世象纵论

别忘了大爷大妈

□ 杨锡高

我国的科技进步有目共睹, 尤其在信息技术方面, 从最初的 跟跑者到后来的追跑者, 直至慢 慢成为今天的领跑者。很多在华 工作的老外, 以及留学生和国际 游客, 都对中国在5G、互联网 应用、电子商务等领域的领先表 现留下深刻印象。在这次抗疫斗 争中,信息技术、智能应用扮演 了一个非常出彩的角色, 光彩夺 目。别的不说,光说那个健康 "扫码"就轻而易举地解决了原 本繁琐而又令人头疼的问题, 这 就是科技进步的力量。

但是, 当我们尽享信息时代 的便捷、美好生活的时候, 却忽 略了还有很庞大的大爷大妈群 体,他们却在为如何适应信息技 术、尽快掌握智能应用而发愁. 但毕竟知识老化、观念退化、技能 弱化,面对高科技、新智能不知所 措、无可奈何。有的老人有智能手 机,但很多功能根本不清楚怎么 使用;有的老人,还在使用老人 机,只能简单地通通话、发发短 信;有的老人连手机都没有,从 来没有享受过真正的信息生活。

河市有个大爷, 欲进入一小区, 被执勤的防疫志愿者拦下, 要大 爷用手机扫健康码。大爷用的是 老人机,根本没有扫码功能,更 不知什么是扫码, 为什么要扫 码,如何扫码。于是双方争执不 下,随后发生了肢体冲突。大爷 被推倒在地,流血受伤。

报载,前段时间,黑龙江黑

在江苏镇江,一群老人想乘 坐 7 路公交车, 却因为使用的 手机都是老人机,无法出示健康 码,被其他乘客群起而攻之,有人 大声责骂老人,扬言再不下车就 报警,老人们被无情地轰下了车。

更令人唏嘘的是,安徽亳州 的一位孤老, 打算去浙江台州投 奔在那儿打工的亲戚。可是,大 爷因为没有手机,无法出示健康 码, 所以, 多次想坐车都被司乘 人员严辞拒绝。无奈之下,大爷 只能背起铺盖行囊, 带上锅碗瓢 盆,徒步走向目的地台州。从亳 州到台州,将近1000公里,大 爷走了半个多月, 走烂了鞋袜, 脚底磨出了血泡,终于在半道上 遇见了好心的货车司机刘师傅。 刘师傅听了大爷的叙述,心疼不 已, 爽快答应搭载大爷去台州。 大爷受宠若惊,一路上直夸刘师 傅是好心人。好在大爷碰到了热 心肠的刘师傅, 否则真要是倒在 半路上, 这个故事的结局实在太

科技进步是国力强大的象 征,普及手机智能应用也是利国 利民的好事,但是,我们千万不 要忘了,我们这个社会除了朝气 蓬勃的年轻人, 还有大爷和大 妈。大爷大妈一时跟不上时代的 脚步,不是他们的错,我们没有 理由嘲笑他们, 更没有理由刁难 他们!他们曾经扶着我们学会走 路, 现在我们飞奔了, 他们老 了, 走不动了, 我们为什么不能 稍微停一下,搀着他们走一程? 我们在设计智能应用时, 可不可 以尽量设计得程序简单、容易操 作一些; 在推广应用时, 可不可 以给老人留下空间, 比如既能手 机扫码,老人也可以凭纸质证明

我们很多年轻人,可能受快 节奏生活影响,静不下心来教会 老人使用智能手机。甚至很多子 女对待自己的父母,都缺乏应有 的耐心。老人说,孩子很孝顺, 买了很贵的智能手机送我们,可 一旦要他们手把手教会我们怎么 使用, 往往就沉不住气了, 结果

这一代老人, 绝大多数出生 在新中国建立的前后, 成长在困 难时期,他们忍辱负重,在祖国 最需要的时候,毫不犹豫奔赴农 村、边疆,奔赴四面八方,为新 中国的建设和发展奉献了汗水、 心血和青春, 他们曾经是共和国 的脊梁。我们只有敬重他们、尊 崇他们的义务, 而没有嫌弃他 责备他们的任何权力。

身边的相对论

老了,走路感觉腿重。想起负 重法, 便把腿上绑沙袋走一会儿, 再去掉沙袋走, 顿时轻松多了。 腿, 还是那腿, 为啥比以前轻松了

天热,外面气温30度,在空 调屋中坐一会儿,再出去,感到更 热了。气温还是30度啊,为啥感 到更热了呢?

想起爱因斯坦的相对论, 什么 E=MC 的平方、深奥的方程式、复 杂的计算,据说世界只有三个半人 能懂,我等凡夫俗子更望尘莫及。 好在他本人有通俗的解释: "如果 你在一个漂亮的姑娘旁边坐两小 时,会感觉才过了几分钟(类似现 代版的"男女搭配,干活不累")。 而你在火炉旁 (夏季) 坐几分钟, 却感到过了几小时。这就是相对

哈哈哈!幸福,是一种感觉。 仙女离开天堂优越的生活,宁 肯过"寒窑虽破避风雨,夫妻恩爱 苦也甜"的日子,是感觉,现在

"宁肯坐在宝马里哭,不在自行车

座上笑"是感觉;现在有电风扇,空 调,还抱怨,倒退几十年,人们就是 一把蒲扇过夏天也没咋着。遥忆在北 大荒铲地, 几千米的垄长, 吃午饭才 铲到地中间。

午休,就把锄头往地里一插, 面挂件衣服, 在阴凉里睡一会儿。 越热越铲,草死的快。那真是"锄禾 日当午, 汗滴禾下土"啊! 也没觉得 多热。现在空调电扇的, 还抱怨, 咋 回事?应该到太阳下锄禾去!再回来 就凉快了!

爱因斯坦的相对论认为,世上没 有绝对的参照系。林清玄说:"这个 原来就是个相对的世界, 而不是绝对 的世界。因此幸福也是相对的,不是 绝对的。"斯言是也!

因此, 富有者有富有者的幸福, 贫困者有贫困者的幸福; 权贵者有其 幸福, 卑贱者有其幸福。某国王虽享 尽山珍海味, 粉黛三千, 仍郁郁寡 欢。一大臣献计:找到一快乐人,把 他衬衣穿上就能幸福。于是派人全国 找快乐人, 但家家都有难唱的曲。最 后发现一农夫耕罢坐在大树下乘凉,

大汗淋漓,赤裸上身,很快乐的样 子。大臣忙问: "你快乐吗?" 农夫 说: "我自食其力,无忧无虑,快乐 极了!"大臣忙索衬衫,农夫说:"哎呀,我没有衬衫。"

□ 刘鸿儒

这个故事的寓意是深刻的,一是 幸福没有绝对的标准, 二是许多人 "身在福中不知福。"现在许多年轻人 衣食无忧, 穿名牌, 开小车, 仍不感 幸福。老年人一讲"想当年"就不 "你们那是啥年代了。"我们 耐烦. 过去为啥搞忆苦思甜? 甜和苦是相 对的,没有苦就没有甜,不尝苦就 不知甜。老年人往往知足,他们受 过苦:"过嘛年,现在天天过年。 市场上鸡鸭鱼肉应有尽有, 吃的是大米白面,过去过年也不如现 在平时。

其实, 老子早在两千多年前就提 出相对论了:"故有无相生,难易相 成,长短相形,高下相倾,音声相 合,前后相随。"(《道德经》第二章)我们应读点书,"无事以当贵" "知足常乐"等名言,对人很有益